

# 生死对话18分钟

□ 河北法制报记者 田宪忠  
通讯员 张永明

“现在孩子情绪稳定，在家休养，正给他联系新的工作。谢谢您还关心着我们！”8月12日，一直惦念着被救少年的香河县公安局指挥中心民警再次连线了少年的父亲，这位父亲对民警连声称谢。

事情还要从7月24日说起。当日12时54分，香河县公安局指挥中心110报警服务台接到一个不同寻常的报警电话：“我现在在楼顶，想跳楼……”正在值班的党员先锋席位接警员凌永达接听后立刻意识到这是一个特殊警情，需要耐心细致地疏导。

“你住在哪个小区？”  
“我在某某小区。”  
这时，经验丰富的凌永达已经在勤务指挥系统接处警平台上将警情内容进行了完整填报，并成功发送到了辖区派出所。从接警到民警，这个过程仅用了58秒。

“你今年多大？因为什么事情想不开？”虽然已经将情况通知了派出所，但是接警员精神依然高度紧张，继续劝导欲轻生男孩。

“我今年17岁，有重度抑郁症，一个月前丢了工作，有很大压力不知道怎么发泄。”少年说。

“家里都有什么人？”  
“奶奶、爸爸、妈妈，还有妹妹。”

妹。”

凭借多年的工作经验和心理学专业知识，凌永达意识到该少年应该是缺少关爱。他通过接警系统关联出该少年之前有过报警求助的情况，立即从关爱的角度劝慰。

“你平时最喜欢什么？”

“……”

“你楼下就有一个派出所，你现在下楼，有合适的工作，民警会帮你留意着。除了工作，你还有别的压力吗？都可以告诉我们，我们会尽最大努力帮助你。”

“忍不住诱惑，经常去游戏厅。”

“等你有了工作，体会到挣

钱辛苦了，就没时间和兴趣去游戏厅了。听话，你先下楼找民警，民警会帮助你的。”凌永达像对待自己的孩子一样，耐心又暖心地劝导着。

“我进电梯了。”

“好，民警在等着你呢。”

凌永达一边劝导着，一边示意旁边的同事赶紧电话通知处警民警，少年已经下楼。

13时12分，确认该少年下楼与民警见面后，凌永达才放心地挂断电话。

时间就是生命，长达18分钟的通话结束了，凌永达凭着耐心细致的工作作风、认真负责的工作态度和高效精准的指挥调度，成功挽救了一个年轻的生命。

## 孩子“黑户”无法入托

**河北法制报讯** (记者 吴艳丽 通讯员 么彦阔 李建慧)“感谢好民警，让我儿子有了户口，可以踏实地上幼儿园啦！”8月11日，唐山市丰南区公安局西葛派出所户籍民警经过多方努力，为辖区一名“黑户”3年的非婚生儿童成功落户，赢得了孩子家长的好评。

8月10日，西葛派出所户籍室接待了一位群众，他向民警哭诉孩子无法取得出生医学证明进而无法落户的困扰，恳请民警给予帮助。

经了解，这名男子3年前非婚生育一子，由于在医院生产时，家长对政策不了解，造成3岁的孩子一直没能取得出生医学

## 民警特事特办解难题

证明，也没有户籍信息。孩子已到入幼儿园年龄，却因无户籍而无法入园，眼看着同龄孩子都报名入园了，这位爸爸开始着急起来。

孩子要落户，取得出生医学证明是关键。可这名男子所提供的医学证明编号中的字母与出生年份规定的字母不一致，需

与孩子出生地医院核实出生证明的真假。民警们特事特办，一方面前往医院核实调查，一方面积极对这名男子非婚生育情况开展调查走访。

8月11日，民警为孩子办理了落户手续，解决了困扰这名男子3年的“大难题”。

## 老人不慎走失流落异乡 民警连夜帮其找到家人

**河北法制报讯** (陈起艳)8月5日晚8时许，泊头市公安局都村派出所接到辖区赵庄村村民求助，称在该村村委会广场附近发现一名走失老人，希望通过派出所联系到其家人。接到求助后，民警们立刻驱车前往赵庄村。

民警到达现场后，将老人扶上警车，并询问他的情况。然而老人言语含糊不清，无法正常交流。民警随后走访了周边群众，发现老人不是当地村民，当天下午5

时许就来到广场附近，周边的群众都不认识他。得知这一情况后，民警决定先将老人接到派出所再想办法。

回到派出所后，考虑到老人年老体弱，民警到超市给老人买来了食物充饥，并对老人进行耐心安慰。为了尽快找到老人的家人，民警们迅速联系了附近派出所，并将老人的信息发到各村的微信群中，呼吁大家帮忙查找。功夫不负有心人，当晚10时许，微信群中有人发来

了老人的具体信息：老人姓王，家住献县郭庄镇某村。得知老人的确切信息后，民警迅速与其家人取得联系，告知老人的位置和情况。随后，其家人第一时间赶到派出所，并告诉民警老人于当天早上7时许离家，家人发现其失踪后多方寻找，然而谁也没想到他竟然一个人推着自行车走了近20公里来到泊头市赵庄村。民警们送走了老人和家属，时间已到次日凌晨。

## 男子意外落水命悬一线 民警紧急施救终脱险

**河北法制报讯** (张连升 张怡)“我看见他了！在这，在这！”话音刚落，只见一件橙黄色的救生衣被甩出，飞速落入湍急的水中。“抓住了，他抓住了，快使劲往回拽……”随着民警与消防人员的呼喊，全身虚脱的落水男子被成功救上了岸。

8月10日晚，秦皇岛市公安局山海关分局高建庄派出所接分局指挥中心指令，有群众报警称一名男子在石河路附近某片水域落水，情况紧急，急需救助。接警后，副所长李振岭带领辅警立即联系119救援人员，并迅速赶赴现场。

由于天色昏暗，民警经过几番寻找终于发现了该名落水男子，只见该男子在湍急的河流中奋力挣扎，情况紧急，民警迅速将救生衣扔给落水男子，并将救援绳索准确甩出……

经询问，该男子叫陈某，53岁，当天晚上在石河桥下捞鱼，一不小心滑到水中就被冲走了，途中抓到一根树杈，但树权随时都有折断的风险，幸好遇到好心的路人报警才得以脱险。

出警人员看到被安顿在岸边的陈某身体并无大碍，才松了一口气。“太感谢你们了，警察同志，要不是你们救我，我这命就没了……”陈某用虚弱的语言表达着最真挚的谢意。

民警提醒：

夏季雨水过多河水湍急，在外游玩一定要注意自身安全，并与河道保持安全距离，不要轻易涉水，更不要冒险进入河道捞鱼或者游泳，否则极易造成严重后果。

## 小货车高速路上自燃 交警等部门紧急救援

**河北法制报讯** (王瑞彬)8月5日14时左右，省高速交警总队安国大队指挥中心接到报警称，在曲港高速曲阳方向85公里处有一辆小货车停靠在应急车道上，车辆冒出滚滚浓烟，可能是自燃。

情况危急，该大队立即派出警力赶往现场，同时联系最近的消防部门，通知清障救援、路政、养护等部门一同赶往现场进行处置。15分钟后，消防人员赶到现场，对自燃车辆进

行先期的灭火降温。执勤民警做好后方车辆预警和现场防护后，协助清障救援单位将车辆拖离，并与养护部门一起对路面进行了清理。

据了解，货车自燃原因是高温天气，车辆长距离行驶导致轮胎过热起火，由于货车上拉载的是木质家具，轮胎起火后引燃家具所以燃烧时冒出浓烟。

高速交警提示：

夏季气温高容易发生车辆自燃的事故，为了有效预防自燃，驾驶人要定期检查电

路、油路，做好保养，不要在车内放置易燃危险物品、不长时间暴晒车辆等。如在行车途中发生车辆自燃，驾驶人应当注意：立即靠边停车熄火，关闭电源，人员离开车辆；拿灭火器查看火情时，不要贸然打开前舱盖，应先开条小缝，等氧气进入一会儿后，再慢慢全部打开；用灭火器扑救时，应对准油箱和燃烧部分降温灭火，避免爆炸，同时拨打高速公路报警电话12122及119求救。

## 弘扬伟大建党精神 扎实做好干部职工思想政治工作

□ 赵德军

“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，总结、概括、提炼了党在百年奋斗历程中形成伟大建党精神。伟大建党精神蕴含着中国共产党人的理想信念、初心使命、鲜明品格和政治品质，是党领导人民迎接挑战、克服困难、夺取胜利的锐利武器。踏上实现第二个百年奋斗目标新的征程，更要弘扬伟大建党精神，做广干部职工日常思想政治教育，凝聚力量，激发加快发展的奋进力量。

弘扬伟大建党精神，要与党史学习教育相结合。一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。一百年来，中国共产党以实际行动践行初心，以自强不息铸就百年基业，以昂扬斗志展望民族未来。伟

大建党精神在一百年前是新青年们高举马克思主义思想火炬的革命动力，在今天是9500多万名党员为实现中华民族伟大复兴中国梦的信仰源泉，在未来将成为全国各族人民建设社会主义现代化强国征途上的伟大精神力量。

在党史学习教育动员大会上，习近平总书记提出“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总体要求，强调全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。扎实推进党史学习教育，最根本的是深刻领会、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和部署要求，确保高标准高质量完成学习教育各项任务。中国共产党的历史是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章。党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统，深刻启示着中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。学习历史是为了更好走向未来，在凝心聚力中团结奋斗，共同创造新的历史伟业。

弘扬伟大建党精神，做好思想政治工作，要筑牢干部职工人民至上理念。2019年3月22日，习近平总书记在会见外国友人时说：“这么大一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负

人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”心中装着全体人民却唯独没有自己，这种“无我”状态，彰显了一个大国领袖的责任担当和为民情怀，树立了坚持人民至上的光辉典范。

人民对美好生活的向往永无止境，我们党为人民利益而奋斗永不停息。站在“第二个百年奋斗目标”的起点上，始终做到“民之所好好之，民之所恶恶之”，使一切决策和工作着眼于更好满足人民需求、经得起人民检验，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。人民是党执政的最大底气，也是党执政最深厚的根本。正是从这个意义上讲，民心就是最大的政治。

习近平总书记告诫全党：“我们要始终把人民立场作为根本立场，把为人民谋幸福作为根本使命，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，凝聚起众志成城的磅礴力量，团结带领人民共同创造历史伟业。”

弘扬伟大建党精神，做好思想政治工作，要树立干部职工奉献担当意识。首先，要树立高度的责任和敬业精神，尽心尽力做好本职工作。一切都要以党和人民利益为出发点，不能急功近利，更不能计较个人得失。要克服自己的缺点，对工作勤勤恳恳，求真务实，争做爱岗敬业的先锋。其次，工作中勇于创新，做出成绩，起好模范带头作用。坚持吃苦耐劳、砥砺奋进，必须实实在在地体现共产党员的先进性。党员的先进性最大地体现在本职工作上，要立足于本职，从我做起，从今天做起，真正做到“干一行，爱一行，精一行”。要进一步更新观念，大胆工作，勤于思考，多发现问题，多想办法，多出路子。要转变作风，扎实工作，争做践行职业道德的模范。再次，每一名党员都要有一颗为民的心，想群众之所想，急群众之所急，在自己的岗位上实践一个党员的入党誓言。要正确地对待群众提出的各种意见，从群众意见中看清楚自己平常没有察觉或没有引起重视的缺点和不足，虚心接受群众的意见和建议，解决问题，争做服务人民的标兵。

(作者单位：河北省血液中心)

爷爷年轻时离家出走，对其子未尽到任何抚养义务。多年后其去世——

## 孙子是否有赡养爷爷的义务

□ 河北法制报记者 张乔

离家出走多年的爷爷李某回家了，小李却没有丝毫高兴之情。说起其中原因，令人唏嘘。

李某年轻时不务正业，结婚生子后不是勤劳致富，养活一家老小，而是游手好闲，说是在外面打工，却一分钱也没带回来过。李某妻子对其非常失望，自己起早贪黑，照顾一家老小。李某却乐得清闲自在，在外面打工期间，认识了外地一名离婚妇女，并与其同居生活，多年来从未给家里寄过一分钱。

李某妻子一个人把老人送终，把儿子养大并成家。有了孙子小李后，李某妻子撇手人寰。小李10岁时，其父亲也生病去世，剩下他与母亲相依为命。小李非常要强，长大后勤劳能干，日子过得非常不错。

今年初，消失近30年的李某突然回家了，其体弱多病，并无积蓄，生病也无钱医治，想让小李掏钱，却遭到小李拒绝。李某外出多年不回家，小李已从奶奶和村里人的口中知道了李某的为人，因此坚决拒绝赡养李某。李某悔不当初，却为时已晚。他给报社打来电话咨询，儿子去世后，孙子是否还有赡养他的义务。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师赵文静。

赵律师认为，虽然李某婚后未对家庭、子女进行照顾，但小李身为李某的孙子，在其有负担能力时，有赡养李某的义务。

民法典第一千零七十四条的规定：“有负担能力的孙子女、外孙子女，对于子女已经死亡或者子女无力赡养的祖父母、外祖父母，

有赡养的义务。”根据民法典的立法原意，对于孙子女赡养祖父母只需要满足两个条件。其一，被赡养人的子女已经死亡或者子女无力赡养；其二，孙子女即赡养人有负担的能力。

本案中，李某体弱多病，并无积蓄，生病也无钱医治，满足民法典中对于被赡养人的要求，而小李日子过得非常不错，也应当可以认定其有负担的能力，同样满足民法典中对孙子女赡养祖父母的要求。因此，虽然李某年轻时游手好闲，对家庭毫无贡献，也未对小李有过亲祖父的关心与爱，但是，法律是基于他们之间的直系血亲关系，规定了孙子女与祖父母之间存在着互相的赡养义务。

那么，赡养义务应当包含哪些呢？赵律师认为，根据老年人权益保障法第十四条规定，赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务，照顾老年人的特殊需要。因此，完整的赡养义务包括物质供养、精神慰藉、生活照料三个方面。

赵律师认为，小李应当积极解决其与祖父李某之间的矛盾。同时，也建议我们每个人都要注重家庭和谐，不论时代发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。



全国优秀律师事务所 协办  
河北冀华律师事务所  
电话:0311-85288005 微信:jihualvshi

## 一条短信寻回丢失手机

**河北法制报讯** (郭军峰)8月9日上午，家住石家庄市长安区的赵女士来到石家庄市公安局长安分局丰派出所，将一面写有“排忧解难为人民服务”的锦旗送到民警手中，表达对民警为其找回丢失手机的感激之情。

8月8日13时许，赵女士来到长丰派出所求助，称其骑车路过保利广场附近时手机不慎遗失，手机价值3000余元，手机里存储着很多重要信息，请求民警帮忙寻找。接到赵女士的求助后，该所民辅警快速反应，先后调取了大量公共视频，按照赵女士提供的骑行路线循线追踪。在寻找过程中，民警

信息发出一个小时后，一位市民拨打了派出所的电话，称在上班路上捡到了一部手机，愿意将手机归还给失主。随后，民警打电话通知赵女士来派出所认领手机。

8月9日9时许，赵女士来到派出所，民警将手机归还赵女士。手机失而复得，赵女士为了表达对派出所民警尽心尽职为她找回手机的感激之情，特意制作了锦旗送到派出所。